

科技

### 我国刷新全钙钛矿光伏 电池光电转化效率 世界纪录

据新华社南京10月15日电(记者 陈席元)记者从南京大学获悉,经国际第三方权威机构测试,由该校现代工程与应用科学学院谭海仁教授课题组制备的大面积全钙钛矿叠层光伏电池,光电转化效率达28.2%,刷新该尺寸的世界纪录。相关研究论文14日发表在国际学术期刊《自然》上。

据论文共同第一作者、南京大学博士生王玉瑞介绍,全钙钛矿是近年来钙钛矿光伏电池研究的前沿方向之一。理论上,全钙钛矿的制造成本比常见的晶硅材料更低,同时更轻薄、可弯曲,潜在应用场景更广。

文化

### 文化和旅游部： 加快全民艺术普及 擦亮群众文艺新品牌

据新华社广州10月15日电(记者 徐壮 邓瑞璇)推动群众文艺团队建设,加快全民艺术普及,擦亮群众文艺新品牌,扎实推进群众文艺高质量发展。全国群众文艺工作推进会15日在广东省东莞市召开,文化和旅游部对群众文艺工作作出新部署。

文化和旅游部有关负责人强调,全国文化和旅游系统要增强做好群众文艺工作的责任感、使命感,坚定文化自信,传播党的声音,记录时代变迁,推出更多反映时代之变、中国之进、人民之呼的优秀作品,广泛开展群众性文化活动,不断满足人民日益增长的精神文化需求。

法治

### 浙江绍兴推进合法性 审查预防矛盾纠纷

据新华社杭州10月16日电(记者 岳德亮 白阳)浙江省绍兴市10月15日起施行规定促进合法性审查全覆盖,将可能引起争议纠纷的行政行为、重要民事行为等均纳入合法性审查范畴。同时,鼓励村(居)民委员会参照本规定开展合法性审查工作。

枫桥经验发源地绍兴市近日出台《绍兴市合法性审查工作规定》,以合法性审查为抓手推进源头预防,尽可能防止和减少基层治理过程中产生的矛盾纠纷。

星空有约

### 肉眼可见！ 紫金山-阿特拉斯彗星 持续引发观测热潮

据新华社天津10月16日电(记者 周润健)今年最值得期待的彗星紫金山-阿特拉斯彗星本月12日抵达近地点。在过近地点后的这几天,这颗彗星一天比一天精彩,持续引发观测热潮。

紫金山-阿特拉斯彗星(国际编号C/2023 A3),于2023年1月9日被中国科学院紫金山天文台近地天体望远镜首次观测到,是一颗带有黄色彗尾的彗星。

时政

### 水资源费改税试点将全面实施

据新华社北京10月15日电(记者 申铨 胡旭)为加强水资源管理和保护,促进水资源节约集约安全利用,财政部、国家税务总局、水利部15日对外发布《水资源费改税试点实施办法》,明确自2024年12月1日起全面实施水资源费改税试点。

自2016年7月1日起,我国已先后在河北、北京、天津等10个省(区、市)开展了水资源费改税试点。改革试点在抑制地下水超采、转变用水方式、促进节水改造、规范取用水行为等方面取得了明显成效。

全面实施水资源费改税试点,有助于进一步巩固和扩大水资源费改税成果,推动形成绿色发展方式和生活方式,是深化财税体制改革和完善绿色税收体系的重要成果。据三部门有关司负责人介绍,全面实施水资源费改税试点主要遵循四方面原则:实现平稳转换,强化分类调控,体现地区差异,调动地方积极性。

办法对水资源费的纳税人、计税依据、税额标准、税收优惠等税制要素作出了具体规定。

### 坚决制止餐饮浪费 党政机关走在前列 全国节约粮食宣传进机关活动在京启动

据新华社北京10月16日电(记者 董博婷)10月16日,由中央精神文明建设办公室、国家机关事务管理局主办的“坚决制止餐饮浪费 党政机关走在前列 全国节约粮食宣传进机关活动”在京启动。

活动现场发布了《机关食堂反食品浪费工作指南 解读与实践》国家标准解读图书,围绕粮食安全与节约开展了学习交流,展示了中央国家机关、地方机关食堂反食品浪费的经验做法。

有关部门负责人表示,党政机关要在节约粮食上作表率,树牢节约观念,建设节约文化,加强宣传教育,做好日常管理,以餐桌小文明推动社会大文明。要切实加强机关食堂反食品浪费工作,从长效机制、习惯养成等方面抓起,普及有关法律、政策、制度、标准,营造厉行节约、反对浪费的浓厚氛围。



### 中国玩具展在沪开幕

10月16日,CTE中国玩具展&潮玩展在上海新国际博览中心开幕,超过2500家国内外玩具厂商将展出包括潮流及收藏玩具、益智玩具、木/竹玩具、桌卡牌牌和户外运动用品等十七大类玩具产品,全面展现行业发展新水平。图为参展企业工作人员(右二)在展台上向客商介绍公司产品。

新华社记者 方喆 摄

体育

### 射击世界杯总决赛：中国队首日夺三金

据新华社印度新德里10月15日电(记者 王恒志 王梦)国际射联消息,2024射击世界杯总决赛15日在印度新德里开赛,巴黎奥运会冠军盛李豪、黄雨婷、谢瑜为中国队夺得三金,黄雨婷还刷新了女子10米气步枪决赛世界纪录。

女子10米气步枪项目连破资格赛和决赛世界纪录,堪称一场“神仙打架”。德国选手安娜·扬森在资格赛中以636.9环刷新资格赛世界纪录,中国队的

黄雨婷和韩佳予分别以第三和第五名晋级决赛。决赛中,在巴黎夺得10米气步枪混合团体金牌和女子10米气步枪银牌的黄雨婷发挥更为出色。她在第一组五发取得领先,就始终占据榜首,最终毫无悬念地以254.5环夺冠,同时刷新了决赛世界纪录,此前的纪录是韩佳予创造的254环。韩佳予本次比赛获得第五,印度选手马斯卡尔和法国选手米勒分列第二、三名。

社会

### 格库铁路(青海段)扩能改造工程主体项目顺利完工

据新华社西宁10月16日电(记者 王淳)记者从中国铁路青藏集团有限公司了解到,10月15日,随着格(尔木)库(尔勒)铁路(青海段)最后一个新开车站呼伦河站的顺利开通,标志着格库铁路(青海段)扩能改造工程主体项目顺利完工,格库铁路的运输效能得到进一步释放。

被誉为“大漠新丝路”的格库铁路东起青海格尔木市,西至新疆库尔勒市,线路全长约1213公里。这是继兰(州)新(疆)铁路、临(河)哈(密)铁路后的第三条铁路出疆大通道。

据介绍,此次格库铁路(青海段)扩能改造工程主要包括增开20个预留会让站,改造5个既有站和相应配套设施。

国际

### 第六届中国可持续发展 年会在安哥拉开幕

据新华社罗安达10月15日电(记者 吕诚成)第六届中国可持续发展年会14日在安哥拉首都罗安达开幕。来自中国多所高校的学者和脱贫攻坚一线工作人员与安执政党安哥拉人民解放运动官员围绕“中非携手推进现代化,共筑人类命运共同体”主题展开研讨。

本届年会从14日持续至17日。

### G20 智库论坛 全球治理与中巴合作 国际研讨会在巴西举行

据新华社里约热内卢10月14日电(记者 赵焱)二十国集团(G20)智库论坛“全球治理与中巴合作”国际研讨会14日在巴西里约热内卢举行。来自中巴两国的百余名专家、学者、企业家围绕“多边主义与全球治理”“可持续发展与创新驱动”“面向未来的中巴合作”等议题展开深入研讨交流。

中方嘉宾表示,今年是中巴建交50周年,中巴关系树立了发展中大国战略互信的新典范,双方合作为新兴经济体共同发展拓展了新空间,两国携手为完善全球治理注入了新动力。G20领导人峰会将于11月在里约热内卢举行,中巴两国智库将发挥研究优势积极建言献策,共同推动G20聚焦发展合作,为实现世界经济复苏增长和全球可持续发展作出贡献。

### 第76届法兰克福 书展开幕 首次设立 亚洲舞台

据新华社法兰克福10月15日电(记者 刘向 褚怡)第76届法兰克福书展15日晚在德国法兰克福会展中心开幕。书展首次设立“亚洲舞台”,中国出版机构携大量图书亮相。

法兰克福书展是中国出版物版权输出的重要平台之一,中国图书进出口(集团)有限公司组织近70家国内出版机构参展。本届书展中国联合展台参展面积580平方米,展示3500多种图书,重点展示版贸图书1000多种。展会期间,多家中国出版机构将举行外文版新书发布会、签约仪式、版权输出签约仪式等活动。

### 伊朗外交部抗议 欧盟对伊制裁

据新华社德黑兰10月15日电(记者 王腾飞 沙达提)伊朗外交部15日召见欧盟轮值主席国匈牙利驻伊朗大使,强烈抗议欧盟对伊朗进行新一轮制裁。

伊朗外交部发表声明说,伊朗外交部当天召见匈牙利驻伊朗大使,指出欧盟针对伊朗的制裁是“非法和胁迫手段”,这对伊朗来说“绝对不可接受”并且“毫无作用”。

伊朗外交部强调,伊朗与其他国家的军事和防务合作是合法的,旨在保护国家利益和安全,伊朗不能接受第三方干涉这一问题。